
„Unsere exklusive Umfrage auf 

kaufDA und MeinProspekt zeigt 

eindeutig, dass der stationäre 

Handel auch 2025 die bevorzug-

te Wahl beim Smartphone-Kauf 

bleibt. Viele Verbraucher sind gut 

informiert und treffen ihre

 Entscheidung für Marke und 

Modell oft schon vorab. Da 

Smartphones immer seltener 

angeschafft werden, die Preise 

steigen und die Budgets begrenzt 

bleiben, gewinnt gezielte 

Werbung auch im neuen Jahr 

zunehmend an Bedeutung“

Sebastian Kerkhoff, 
Senior Vice President bei Bonial
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W elche Absichten die Konsumenten be-

züglich des Kaufs eines neuen Smart-

phones haben, ist für Händler ein wichtiger Indi-

kator, wie sich das Geschäft entwickeln könnte. 

Deshalb hat Telecom Handel zum zweiten Mal 

nach 2023 zusammen mit Bonial eine Endkun-

denbefragung durchgeführt. Teilgenommen 

haben fast 2.000 Nutzer der Apps kaufDA und 

MeinProspekt, in denen Prospekte verschie-

denster Handelsunternehmen zur digitalen 

Nutzung bereitgestellt werden.

Dabei zeigt sich, dass fast 80 Prozent der Be-

fragten aktuell keinen Smartphone-Kauf pla-

nen, der Rest aber bereit ist, dafür durchaus viel 

Geld auszugeben. Denn von den potenziellen 

Käufern will fast ein Viertel mehr als 500 Euro 

investieren. Immerhin 42 Prozent planen den 

Kauf im stationären Handel, nur 18 Prozent on-

line. Gebrauchte Smartphones stehen dagegen 

bei vielen Kunden noch nicht auf der Einkaufs-

liste, was vor allem daran liegt, dass sie unsicher 

über den Zustand der Geräte sind. ▪

In einer exklusiven Umfrage für Telecom Handel haben die 
Nutzer der Apps kaufDA und MeinProspekt Einblicke in ihre 
Pläne zum Smartphone-Kauf gegeben   AUTOR: BORIS BODENAUTOR: BORIS BODEN

Fast die Hälfte will stationär kaufen
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 Hast du vor, in nächster Zeit ein neues Smartphone zu kaufen?
An alle*

5 %

5 %

77 %

4 %

8 %

Ja, innerhalb der nächsten 3 Monate

Ja, in ca. 3–6 Monaten

Ja, in ca. 6–12 Monaten

Ja, in 1–2 Jahren

Nein, ich habe keinen Kauf geplant

45 %

10 %

10 %

32 %

2 %

Mein Smartphone ist noch gut genug

Mein Smartphone ist (recht) neu

Ich möchte kein Geld für ein neues 
Smartphone ausgeben

Ich möchte Ressourcen 
(seltene Metalle etc.) schonen 

Anderer Grund

Du hast angegeben, dass du planst, ein neues Smartphone zu kaufen. 
Wie viel möchtest du dafür ungefähr ausgeben?
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1*

Du hast angegeben, dass du nicht planst, ein neues Smartphone zu kaufen. 
Was ist der Hauptgrund dafür? 
Nur, wenn kein Kauf geplant gemäß Frage 1*

19 %

11 %

31 %

26 %

13 %

Bis 200 €

200–500 €

500–800 €

Mehr als 800 €

Weiß noch nicht
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Aus welchen Gründen kommt für dich kein gebrauchtes Gerät in Frage?
Nur, wenn gebrauchtes Gerät nicht in Frage kommt gemäß Frage 7*

33 %

24%

15 %

13 %

28 %

24 %

11 %

Kann den Zustand schwer einschätzen

Möchte den neuesten technischen 
Stand 

Angst vor Defekten

Kaufe grundsätzlich nichts 
Gebrauchtes

Kostenvorteil zu gering

Möchte keine Gebrauchsspuren

Andere Gründe
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Weißt du schon, welche Marke und welches Modell es sein soll? 
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1*

23 %

20 %

29 %

28 %

Marke und Modell sind schon ausgesucht

Nur die Marke steht schon fest

Ich habe ein paar Marken im Blick

Ich bin noch völlig offen / unschlüssig

18 %

40 %

42 %

Online

Vor Ort in einem Geschäft

Weiß noch nicht

Wo möchtest du das Smartphone kaufen? 
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1*

Was machst du nach dem Kauf mit deinem alten Smartphone?
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1* 

25 %

12%

9 %

21 %

18 %

9 %

5 %

In der Familie weitergeben

Als Zweitgerät / Ersatz behalten

Zu Hause aufbewahren 

Selbst weiterverkaufen

Entsorgen

In Zahlung geben

Weiß noch nicht

Kommt für dich auch ein gebrauchtes Gerät 
(refurbished) in Frage?
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1*

13 %

24%

14 %

25 %

24 %

Ja, auf jeden Fall

Ja, vielleicht

Nein, eher nicht

Nein, auf keinen Fall

Weiß noch nicht

Aus welchen Gründen kommt für dich ein gebrauchtes 
Gerät in Frage?
Nur, wenn gebrauchtes Gerät in Frage kommt gemäß Frage 7*

66 %

8 %

49 %

Kostenersparnis

Umweltfreundlichkeit / 
Nachhaltigkeit

Andere Gründe

Soll es mit Vertrag oder ohne Vertrag sein?
Nur, wenn Kauf geplant gemäß Frage 1*

31 %

17 %

51 %

Mit  Vertrag

Ohne Vertrag

Weiß noch nicht
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